



声音

做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章

横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌仪式近日举行。《人民日报》就此发表评论员文章，指出这是贯彻落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》、健全粤澳共商共建共管共享新体制的重大举措，为做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章提供了重要制度保障。评论员文章摘编如下：

加快横琴粤澳深度合作区建设是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署，对于丰富“一国两制”实践，为澳门长远发展注入重要动力，推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。开发横琴是国家战略，党的十八大以来，习近平总书记和党中央高度重视，在各方共同努力下，横琴经济社会发展取得显著成绩，基础设施逐步完善，制度创新深入推进，对外开放水平不断提高，地区生产总值和财政收入快速增长。同时，横琴实体经济发展还不充分，服务澳门特征还不够明显，与澳门一体化发展还有待加强，促进澳门产业多元发展任重道远。中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》指出，以更加有力的开放举措统筹推进粤澳深度合作，大力发展促进澳门经济适度多元的新产业，加快建设便利澳门居民生活就业的新家园，着力构建与澳门一体化高水平开放的新体系，不断健全粤澳共商共建共管共享的新体制，支持澳门更好融入国家发展大局，为澳门“一国两制”实践行稳致远注入新动能。

习近平总书记强调：“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。”横琴地处珠海南端，与澳门一水一桥之隔，具有粤澳合作的先天优势，是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》赋予合作区“促进澳门经济适度多元发展的新平台”“便利澳门居民生活就业的新空间”“丰富‘一国两制’实践的新示范”“推动粤港澳大湾区建设的新高地”的战略定位，并结合国家发展大局和澳门实际情况，提出了合作区建设分步走的发展目标，明确了主要任务，顺应了澳门同胞对美好生活的期待和向往，意义重大，影响深远。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的贯彻落实，必将为澳门经济发展注入强劲动能，有力推动澳门更好融入国家发展大局，促进澳门长期繁荣稳定。

建设横琴粤澳深度合作区，充分表明了中央进一步深化改革、扩大开放的强大决心，充分体现了中央对澳门长远发展和民生改善的有力支持以及对澳门同胞福祉的最大关爱，充分彰显了中央不断丰富和发展“一国两制”实践的坚定信心。在粤港澳大湾区建设领导小组领导下，粤澳双方要切实履行主体责任，高标准、高质量推进合作区建设。现在，横琴粤澳深度合作区管理机构已经成立，接下来要抓紧制定《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的实施方案，加强组织实施，提升粤澳合作水平，创新发展模式，推动横琴粤澳深度合作区建设取得实质进展和显著成效。

蓝图已经绘就，横琴粤澳深度合作区建设扬帆起航。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章，充分发挥其在进一步深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用，拓展粤澳发展空间，引领带动粤澳全面合作，就一定能够谱写澳门“一国两制”实践新篇章，推动粤港澳大湾区建设取得新的更大进展。

粤港澳大湾区金融发展再迈步——

“跨境理财通”来了！

本报记者 汪灵犀

粤港澳三地日前同时发布了《粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则》，标志着各界期盼已久的“跨境理财通”业务试点正式启动。香港、澳门和广东省内9市居民可直接跨境投资粤港澳大湾区内银行销售的理财产品，不少金融机构和从业者正摩拳擦掌，冀望抢占市场先机。香港特区行政长官林郑月娥表示：“这是大湾区金融发展的里程碑，也是深化并扩大内地与香港金融市场互联互通的重要举措，凸显香港金融体系在‘一国两制’下的独特优势，有助高质量建设大湾区，促进国家金融发展和市场对外开放。”

开辟个人跨境投资新通道

什么是“跨境理财通”？简而言之，它是指粤港澳大湾区居民个人跨境投资粤港澳大湾区金融机构的理财产品，按照购买主体身份可分为“南向通”和“北向通”。其中，“南向通”是指粤港澳大湾区内地居民通过在港澳银行开立专属投资账户购买港澳地区银行销售的合格理财产品，“北向通”则为港澳居民通过在大湾区内地银行开立专属投资账户购买内地银行销售的合格理财产品。“南向通”和“北向通”各设1500亿元单边总额度，投资者个人额度为100万元，首阶段只会开放中、低风险理财产品。

“跨境理财通”是首个专为个人投资者而设的互联互通机制，有利于促进大湾区居民个人跨境投资便利化。”林郑月娥认为，“跨境理财通”业务启动，为大湾区居民跨境投资提供一条崭新渠道，体现了中央对港澳经济发展和民生福祉的高度重视，是一个重要的民生项目。

大湾区内多家金融机构摩拳擦掌，准备推出相关理财产品，积极抢占市场先机。香港上海汇丰银行表示在大湾区有超过5000名零售银行员工，计划提供超过100项中、低风险的理财产品；中银香港将为“南向通”客户提供超过100种中低风险类型理财产品，包括基金、债券、存款及外币兑换服务等；渣打银行投资4000万美元在广州建设渣打大湾区中心，正在开发不同主题的全新产品以迎合客户需求。澳门金融管理局银行监察处副总监何钰泉表示，澳门目前已有10家有资质的银行有意开展相关业务，约60多支基金、20支债券可纳入“跨境理财通”。

促进大湾区金融市场互联互通

“跨境理财通”是继“沪港通”“深港通”“债券通”等安排后，国家支持粤港澳大湾区建设、推进内地与港澳金融市场互联互通的最新重要举措。据广东省省长马兴瑞介绍，截至目前累计已有181家广东企业赴港上市，数量居全国第一，“深港通”累计交易额达到34.5万亿元，广东与港澳地区跨境人民币结算金额累计达

过跨境理财通投资多元化理财产品，不但选择更多，也为三地银行和财富管理业创造机遇，促进人民币跨境流动和使用，进一步巩固香港作为离岸人民币业务枢纽的角色。

澳门金融管理局行政管理委员会主席陈守信表示，“跨境理财通”允许大湾区居民跨境购买认可的投资产品，将促进人民币在境外的流通使用，同时也为澳门财富管理业务带来更进一步的发展空间，促进澳门经济适度多元发展。陈守信介绍，澳门已与内地及香港的监管机构，建立了监管协作安排和联络机制，确保业务运作顺畅。

彰显扩大金融对外开放坚定决心

“跨境理财通”业务试点正式启动的消息甫一发布，即在粤港澳三地引起热烈反响。各界舆论认为，在横琴和前海双合作区方案公布后再度宣布启动“跨境理财通”，充分显现了国家深化改革开放、推动区域经济融合发展的坚定决心。“跨境理财通”将吸引更多国际金融机构立足香港，以拓展内地业务，且进一步强化香港作为资金进出内地重要桥梁的角色以及全球离岸人民币业务枢纽和国际资产管理中心的地位。”香港财政司司长陈茂波说。

林郑月娥表示，“跨境理财通”是大湾区金融发展的里程碑，也是深化并扩大内地与香港金融市场互联互通的重要举措，凸显出香港金融体系在“一国两制”下的独特优势，有助高质量建设大湾区，促进国家金融发展和市场对外开放。

澳门特区行政长官贺一诚表示，“跨境理财通”的实施，体现了国家对建设粤港澳大湾区、扩大金融对外开放的坚定决心，是中央支持澳门现代金融业发展，促进澳门更好融入国家发展大局，推动澳门经济适度多元的重要举措。在大湾区内通过“跨境理财通业务试点”打通资金流动的通道，一方面促进澳门金融机构理财产品的多元化发展，另一方面推动人民币在境外逐渐成为投资所需的重要货币。

贺一诚同时表示，澳门特区政府将善用“一国两制”的制度优势，发挥澳门的独特作用，把握和落实中央给予澳门的重大优惠政策，巩固并提升澳门金融市场的竞争力。

跨境理财通概要

	北向通	南向通
合格投资者	持有香港身份證的合格香港居民(包括永久性和非永久性居民)	粤港澳大湾区内地9个城市 ¹ 常住居民，並符合內地監管機構規定的資金及交易經驗等條件
合格理財產品	由內地銀行銷售的低至中風險的 ² 產品，包括： - 固定收益類公募理財產品(主要投資於債券和存款) - 權益類公募理財產品(主要投資於股票) - 公募募集債券投資基金	由香港銀行銷售的投資產品，包括低至中風險及非複雜的： - 在香港註冊成立並經香港證監會認可的基金 - 債券 由香港銀行提供的存款： - 人民幣、港幣和外幣存款
合格銀行	合格銀行須與另一市場的合格銀行組成伙伴關係，合作開展跨境理財通業務	
開戶安排	投資者須在其所在地開立跨境理財通匯款專戶，在另一市場開立跨境理財通投資專戶。匯款專戶和投資專戶互相連結	每名投資者在任何時間只能在其所在地持有一個匯款專戶，在另一市場持有一個投資專戶 ³
匯款安排	跨境匯款只能在投資專戶和配對的匯款專戶之間進行，即資金實施閉環管理 須使用人民幣跨境支付系統(CIPS)進行跨境匯款	
額度	總額度：北向通/南向通各1,500億元人民幣，由港澳兩地共用 個人額度：每名投資者100萬元人民幣 所有額度均以跨境匯款額計算	
投資者保障	香港與內地相關監管機構按當地管理原則監管銀行的跨境理財通業務，投資者透過投資專戶進行的交易受當地法律法規和監管制度的保障	

图为香港金管局制作的“跨境理财通”概要。(香港金管局供图)

20万亿元，跨境保险、跨境电子支付等创新顺利推进，展现出蓬勃生机和巨大潜力。“跨境理财通”的推出，是促进跨境投资便利化的重大利好措施，为金融跨境流动提供新的渠道。香港金融管理局总裁余伟文表示，粤港澳大湾区个人投资者可通

说台湾

新一代图书馆翻转阅读想象

本报记者 金晨

品「阵风」。图为台南市立图书馆新总馆内的公共艺术作品。(资料图片)



新一代图书馆究竟是什么样的？集阅读、公共艺术、文艺展览、休闲娱乐于一身的台南市立图书馆新总馆向读者交出了一份颠覆阅读想象的答卷。

备受岛内读者关注的新一代图书馆——台南市立图书馆新总馆今年初正式重装开馆。该图书馆斥资19亿元新台币打造，其倒立阶梯状的造型格外吸睛，还有骑楼遮阳避雨的效果。外墙则采用藏有老屋窗花图腾的金色格栅覆盖，在阻热的同时尽显台南当地的文化特色。馆方还利用户外空间开辟了一块占地1.8公顷的“儿童阅读公园”，让读者能够在阳光下享受阅读的美好。

与人们对传统图书馆的刻板印象不

同，台南图书馆新总馆不仅为读者提供借还书籍的功能，还设置了烹饪教室、剧场、艺廊、书店与咖啡馆等各种文化设施和功能区，以实现在阅读之余为“身心充电”的目的。

走进大厅，英国艺术家保罗·考克斯基在挑高大厅创作的公共艺术作品“阵风”映入眼帘。上千本白书页随风腾飞的瞬间在空中凝结下来，象征着阅读的快乐与思考，震撼的画面宛如置身充满艺术气息的美术馆。

在地下一楼的儿童阅读区，孩子们认真地看着手中的读物，一旁烹饪教室里飘出的食物香气与书香巧妙地融为一体。现代感十足的深红色楼梯贯穿所有楼层，成

为到访读者的打卡圣地。拾级而上，便可来到艺廊、咖啡馆和书店，馆内还设有木雕、缝纫、摄影等设备，读者可在工作人员的指导下缝衣、摄影，追逐“自造”风潮。

“台南图书馆新总馆的定位是‘城市客厅’，希望到访家庭中每个成员都能在馆内找到自己想待的空间。”台南图书馆馆长洪玉贞介绍，目前馆内提供的设施和功能非常丰富，一层是阅报区、地下一层是小读者的游戏阅读室和父母的烹饪教室，二到六层设有青少年漫画区、数字设备、创客空间、手作教室、咖啡馆、书店、艺廊、剧场等。“如果读者需要安静的空间，我们也可以提供包厢式的自修室与视听室。”

开馆以来，台南图书馆新总馆吸引大批读者慕名而来，阅览区内常常一席难求。“虽然有人质疑台南图书馆沦为‘网红打卡景点’，但阅读始终是我们的核心。”洪玉贞表示，图书馆开馆首月便有超过8000名市民办借阅证，单月借阅量近18万，还创下了单日图书借阅量破万册的新纪录。

此外，洪玉贞介绍，台南图书馆还是岛内第一家单独开设书店的图书馆，进驻的“乌邦图”书店销售成绩“呱呱叫”，打破了图书馆内的书店无人愿意买书的迷思。

“在经济转型时代，读者到图书馆的目的不只是阅读纸质书籍，还包括获取最新资讯和新技术，图书馆也是可放松与社交的地方。”台湾图书馆负责人表示，未来一段时间，台北、台中、桃园、新竹、台东、嘉义、云林等县市将有近10个公共图书馆陆续落成，几乎每座都会诞生另一种新功能，保证让读者们大开眼界。



千姿百态的红鹤、欢乐迎月的双子兔……中秋期间，香港特区政府康乐及文化事务署在维多利亚公园、沙田公园和天水围公园布置的中秋灯饰亮灯迎客，由香港艺术家郭达麟创作的光影艺术作品《月球另一面》于香港文化中心露天广场公开展示，吸引众多市民前来欣赏。

▲ 光影艺术作品《月球另一面》。

▼ 由香港扎作艺术家许嘉雄师傅创作的回纹木马灯饰在维多利亚公园展出。

(香港特区政府康文署供图)

行摄香江

